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HELYZETÜNK A HARCTÉREN.
Gróf Tisza István miniszterelnök távirata.

A galíciai helyzet. A szorosok megerősítése
Szerbia leverése.

Érkezett 1914. november 13. délelőtt.

tnH *Í1C1»A vjsszayo»«lásunk a végleges sikert biztosítani hiva­
tott stratégiai okoknál fogva teljesen önként határoztatott el és 
az ellenseg megveretése után zavartalanul folyik.

Az orosz sereg csak távolról kisérte csapatainkat. A harcok 
^egyenlőre szünetelnek. »«.- narcoit
\ r ö g * “/A* 4i sz°r°s°kat meg szállott nk és meg-

__Äh? 1Z?}i°“mal é.s reménnyel várhatjuk a k ü- 
z o b o n a 11 o esemenyeket.

sen tfjrXÍJ*"*« ‘*madé hadc™ Krvpanje felül győzelme­
sen halad előre, nagyszerűen megerositctt állásaikból kivetette a 
SZG rbeket; csütörtökig 4 3 0 0 foeoiv * 2 a á o- v „ 
került birtokunkba. A két tűz közé vett szerb sereié“ 
csak a gyors visszavonulás mentheti meg a pusztulástól.

A nemetek nyugaton lassan, de biztosan haladnak előre.

hanem saját fiaihoz, Magyarország lako­
saihoz, tőlünk kéri a szükséges pénzt a 
háborúra.

Ezekben a nehéz időkben a kor­
mány felhívására nem lehet más sza­
vunk: meg kell adnunk mindent, amit 
csak kél. Szent kötelessége minden 
polgárnak, minden intézetnek és testü­
letnek odaadni mindenét, amije csak 
van; a gazda adja oda aranyát, a sze­
gény szerény koronáját, de ne legyen 
Magyarországnak egyetlen egy polgára 
sem, aki ebben a vészterhes időkben, 
amikor édes hazánk élet-halál harcot 
vív az orosz nagy hatalommal, ne ál­
dozzon valamit a haza oltárára.

Ez a nagy háború mindnyájunkért, 
mindnyájunk boldogulásáért folyik. Azért 
kell nekünk mindent odaadni most a 
hazának, mert ha a haza elveszett, 
elveszett mindenünk. Mit ér a kincs, a 
vagyon, ha nincs hazánk ; mit ér az 
életünk, ha idegen parancsol nekünk, 
ha a szabad Magyarország el lesz tö­
rülve a föld színéről ?

Semmit.

Elkeseredetten folyik a harc 
denfelé. Az északi cs keleti harctéren 
az orosz, délen a szerb és a monte­
negrói, nyugaton a francia, belga és 
angol törtek a magyarra és a németre, 
hogy megsemmisítsék ezt a két orszá­
got, hogy elvegyék tőlünk életünket, 
vagyonúnkat, hogy övéké legyen a gaz­
dag . Németország és a tejjel-mézzel 
folyó Magyarország. Katonáink vitéz­
sége és mesébe való hősiessége azon­
ban útját állotta a sok ellenségnek ; 
nagy kitartással, páratlan eréllyel min­
den oldalról visszavertük a támadáso­
két, sőt bementünk ellenségeink föld­
jére, hogy ott tanítsuk meg őket a be­
csületre. Három és fél hónap óla fo­
lyik immár a nagy harc. Vitéz katonáink 
diadalt-diadalra aratnak, ha néha-néha 
visszahúzódnak is jobb állásokba, foly­
ton győznek, minden egyes visszavo­
nulásuk után még nagyobb diadalok 
következtek. Az óriás muszka biroda­
lom nem bir a magyarral, országa 
nyugati részén mi vagyunk az urak, 
két és fél millió katonájával döngeti az 
osztrák és magyar birodalom kapuit, 
de minden siker nélkül.

Három és fél hónap óta folyik már 
ez a igászi küzdelem és csak a jó Is­

ten a megmondhatója, hogy mikor lesz 
vége. Gazdag, hatalmas nemzetek álla­
nak egymással szemben, mindnek van 
elég katonája, van elég pénze, hogy 
hamarosan békét ne kössenek. Külö­
nösen a pénz a nagy ur a háborúban; 
ha pénz van, van ruházat, van élelem, 
ágyú, puska és minden felszerelés. Ha 
nincs |)énze egy nemzetnek, az sokáig 
hahóim nem viselhet, elveszti a csaták 
mielőtt még támadott volna.

A magyar királyi kormány számolt 
ezzel az eshetőséggel, idejekorán gon­
doskodik arról, hogy legyen pénze elég, 
mert ha elég pénze van, már az fél 
győzelem es a jól ellátott hadsereg 
könnyűszerrel kivívja a diadalt.

A királyi kormány egy nemzeti köl­
csönre bocsájtott ki felhívást a magyar 
nemzethez. Pénzt kér a háborúra az 
ország lakosaitól. Nem haszontalan 
dolgokra kéri a pénzt, hanem a nem­
zeti védelemre, a magyar haza fiainak, 
a mi hős katonáin. ellátására és fel­
szerelésén-, kik én- nk harcolnak észa­
kon, keleten, délen s nyugaton és akik 
érettünk ott a In nézőn hősi halált 
halnak.

Nem pénzűit.Y - hez, nem idegen 
államokhoz fordul kormány pénzért,

j A/ert tehát nyissuk meg erszénye­
inket, vegyük elei félretett pénzünket és 
adjuk azt oda édes hazánknak, mely­
nek oly égető szüksége van most meg­
takarított garasainkra,

Kunszentmárton népe! A legelső 
magyar ember a király, öt millió koro­
nát irt alá a nemzeti kölcsönre. De 
megmozdult az egész ország is, váro­
sok. községek, magányosok, intézetek 
sietnek megtakarított pénzeiket oda­
adni a hazának. Kunszentmárton köz­
ség se maradjon hátra. Ne legyen Kun- 
szcnfmártonnak egy tehetős polgára 
sem, ki ne adja oda fölösleges pén­
zét a háború céljaira, ne legyen egy 
ember se ebben a községben, aki édes 
hazánknak segítségére ne siessen. Nem 
adományt kér a kormány, hanem köl­
csönt, mely után hat százalék kamatot 
fizet.

A pénzünk tehát nemcsak jó helyen 
lesz, hanem jó kamatot is kapunk, egy- 
szersmint nagy szolgálatot teszünk édes 
hazánknak.

Fel Kunszentmárton népe! Most 
mutasd meg, hogy jó hazafi vagy, most 
mutasd meg, hogy szereted hazádat, 
hogy ragaszkodsz ehhez a földhöz, hol 
bölcsőd ringott, hol leélted életed ja­
vát, hol szeretteid sírjai domborulnak; 
most mulasd meg, hogy tudsz áldoza­
tot hozni ennek a hazának, mely ne­
ked kenyeret adott és amelynek áldott 
földje lesz a te örök pihenőd. Most

A nemzeti kölcsön
min-



»>

add elő megtakarított pénzedet, add 
oda a hazának, melynek arra szüksége 
van, add oda neki mindenedet, nehogy 
a jövő nemzedék ajkán átok fakadjon, 
hogy az apák szívtelensége és fukar­
sága idézte elő szép hazánk romlását.

Jegyezzünk tehát a nemzeti köl­
csönből, mutassuk meg, hogy nem szó-

Aláírási felhívás a
Az 1V12. évi LX1II. t.-c. 17. §-a alapján

a ministen um felhatalmaztatott, hogy a hadi 
szükségletek fedezésére szükséges összegeket 
addig, amíg azok a törvényhozás utján meg 
nem állapíttatnak, az elkerülhetetlen szükség 
mérvéig előlegezhesse es azok megszerzése iránt 
hitelművelet utján intézkedhessek. F felhatalma­
zás alapján ezennel 6% kai kamatozó adómen­
tes állami járadékkölcsön bocsáttat!k ki.

A kibocsájtás összege a megtartandó nyilvá­
nos aláírás eredménye alapján fog megállapittatni.

A bemutatóra szóló járadék kölcsön kötvé­
nyek 50, 100, 1.000, 5.000 és lO.OoO koronás 
címletekben fognak kiállíttatni.

A kötvények 1014. november 1 -tői kez­
dődő leg évi 6% kai, minden év május 1-én és 
november 1 -én lejáró félévi utólagos részielek­
ben kamatoztatnak, az első szelvény tehát 1015. 
május 1-én esedékes.

Az a kötvénytulajdonos, aki az általa vásá­
rolt kötvényeket az aláírás alkalmával zárolja s 
ezt a zárolást 5 éven át fel nem oldatja, azt a 
jogot nyeri, hogy az ötödik év utolsó negye­
dében, legkésőbb 1010. november 1-én a köt­
vényen alapuló követelését, e naptól számított 
egy évre névértékben leendő visszafizetésre fel­
mondhatja. A m. kir. kincstár köteles az ily ké­
pen felmondott kötvényeket legkésőbb 1020. 
november 1 -én névértékben visszafizetni. A 
zárolásból kifolyólag az aláíró lelet költség nem 
terheli.

A m. kir. pénziigyministerium fenntartja 
magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő 
három havi előzetes felmondás mellett, ezt a 
kölcsönt egészben vagy részben, névértékben 
visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás 
1020. november 1-jet megelőző időre nem fog 
eszközöltetni.

A kamatok, épugy mint felmondás esetén 
a kölesöukötvények tőkeértéke, minden fennálló 
és a jövőben behozandó magyarországi adó, 
bélyeg és illeték levonás nélkül fizettetnek ki.

A kötvények 10 évre szóló kamatszelvé­
nyekkel és szel vény utalvánnyal vannak ellátva, 
mely utóbbi ellenében az uj szelvények annak­
idején a beváltóhelyeknél minden költségtől és 
illetéktől mentesen átvehetők.

Az esedékes szelvények és az esetleg fel­
mondott kötvények költségmentesen beváltainak :

Budapesten: a magyar királyi központi 
állampénztárnál, a m. kir. postatakarékpénztárnál.

A magyar korona országainak területén : 
valamennyi királyi állampénztárnál és adóhiva­
talnál, azonkívül további intézkedésig :

Budapesten: a Magyar Általános Hitelbank­
nál, a Pesti Hazai F.lső Takarékpénztár Egye­
sületnél, a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, 
a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó Banknál, 
valamint a m. kir. pénzügyministerimn által erre 
a célra a magyar korona országai területén 
vagy azonkívül kijelölendő helyeken.

A kibocsátásra kerülő 6%-os magyar kir. 
allami járadékkölcsön ezennel a következő fel­
tételek mellett nyilvános aláírásra boesáttatik :

1. Az aláírás történhetik az alább megje­
lölt aláírási helyek bármelyikénél 19/4. évi no­
vember Ki lói november 23-ig bezárólag ter­
jedő határidőben a szokásos hivatalos órákban.

2. Aláírási helyekül szolgálnak a fővárosi 
es a prospectusban lelsorolt intézetek által a 
m. kir. pénzügyminisztérium jóváhagyásával fel­
hatalmazott és esetről-esetre az illető intézet 
székhelyén megfelelően közhírré teendő intézetek.

A kibocsátásra kerülő járadékkölcsön köt­
vényekre történő befizetésekre a fennálló ren­
delkezések értelmében átutalás utján igénybe 
vehetők a betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél 
s más ily cégeknél 1914. aug. I -je előtt betéti i

Kunszentmártoni Újság________

rultink kleinen országra, hanem kitudjuk 
mi az országot segíteni magunk, ha 
annak pénzre van szüksége.

Jegyzéseket elfogad a Kunszentmár­
toni Takarékpénztár Részvénytársaság, 
Gazdasági Takarékpénztár és a Kir. 
Adóhivatal. A kölcsönre vonatkozó min­
den tudnivaló alább következik.

nemzeti kölcsönre.
könyvre, vagy folyószámlára elhelyezett, egyéb" 
ként moratorium ala eső betétek is.

Azok, akik a befizetésekre ilyen betétjüket 
kívánják igénybe venni, betétjük teljes összege 
erejéig az illető betéti üzlettel foglalkozó intézet, 
vagy cég közvetítésével jegyezhetnek, s ezek az 
intézetek és cégek — amennyiben nem hivata­
los aláírási helyek a betétekből teljesítendő 
befizetéseket a hivatalos aláírási helyek valame­
lyikével számolják el.

3 Az aláírási ár minden 100 korona név­
értékért :

a) ha az aláíráskor az egész aláirt összeg 
befizettetik 97 korona 50 fillér,

b) ha pedig az alábbi 4. pontban körülírt ked­
vezményes fizetési módozat vétetik igénybe 98 kor.

I zen az áron felül az aláíróval szemben 
sem folyókáinál, sem jutalék felszámításának 
helye nincs.

4. Ha az aláirt összeg 100 koronát meg 
nem halad, az aláírás alkalmával mindenkor az 
egész aláirt összeg befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál, 
amennyiben az aláírás alkalmával nem fizettetik 
be az egész aláirt összeg, az aláírás alkalmával 
az aláirt összeg I Oo/0-a biztositékképen leteendő 
és pedig a kir. állampúi/táraknál és adóhiva­
taloknál, a m. kir. postatakarékpénztár közvetítő 
hivatalainál, továbbá az I89S. XXIII. t.-c. alapján 
alakult Orsz. Ixözp. Hitelszövetkezetnél készpénz­
ben, a többi aláírási helynél pedig vagy kész­
pénzben, vagy olyan értékpapírokban, amelyeket 
az aláírási hely elfogadhatóknak tart.

Az aláirt összegek annál az aláírási helynél fi­
zetendők be, amelynél az aláírás történt és pedig : 
a jegyzett összeg 40%-a legkésőbb 1914. december 12-ig.
„ „ „ 30%>-a „ 1914. december 22-ig.
a „ „ 307n-a „ 1915. január 8-ig.

A teljes befizetés megtörténte után az
aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, ille­
tőleg visszaadja.

5. A jegyi zés céljaira szolgáló nyonit.itváuv- 
ürlapok az összes jegyzési helyeknél díjtalanul 
kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az alá­
írás levéllieg is eszközölhető. Az aláírási levél

í (nyilatkozat) szövege a hírlapok utján is közöl - 
I telni fog. «■

(). A járadékkölvényck kézizálogul lekötése 
mellett az Osztrák Magyar Bank és a M. kir. 
Hadi Kölcsönpénztár a mindenkori hivatalos 
váltóleszámítolás! kamatlábon nyújtanak kölcsönt.

Az igénybevett előlegkölcsön után biztosí­
tott kedvezményes kamatláb további intézkedé­
sig, de legalább egy évig érvényben marad.

A nevezett két intézet ugyancsak kedvez­
ményes, vagyis a szabályszerűnél Va százalékkal 
alacsonyabb kamatláb mellett nyújt előleget 
egyéb megfelelő értékpapírokra is, amennyiben 
a felveendő összeg a jelen felhívás alapjait aláirt 
összeg kiegyenlítésére szolgál.

7. Az aláírók kívánságára e járadékkölcsön 
kötvényeit a szelvények beváltásával megbízott 
hivatalos beváltóhelyek és az Ősz (rák-Magyar 
Bank budapesti főiutézete, valamint a magyar 
korona országai, továbbá Bosznia és Herceg­
ovina területén levő fiókjai 1915. dec. 31-ig költ­
ségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

8. A végleges címletek elkészítéséig a m. 
kir. pénzügyminisztérium részéről egységesen 
kiállított ideiglenes elismervények adatnak ki az 
aláíróknak, mely elismervényeknek végleges köt­
vényekre való kicserélése 1915. április 1 - tői 
kezdődőleg költségmentesen ugyanazon helyen 
fog megtörténni, ahol az ^ideiglenes elismervé­
nyek kiadattak.

Budapest, 1914. évi november hó 1 l-én.
Teleszky János s. k.

magyar királyi pénzügyminiszter.

1914. november 15

Sebesültek kórháza. 
A sebesült katonák részére felállított 

kórházban gondos, körültekintő ápolásban 
és gyógykezelésben részesülnek a katonák. 
A jászberényi honvédkiegészitő parancsnoka 
tisztikarával megvizsgálta a kórházat. Leg­
nagyobb megelégedései fejezte ki, megdi­
csérte a kórház vezetőségét.

Kórházunknak vidékről is nagyon sok 
látogatója van, kik mindannyian elragadta 
lássál beszélnek annak mintaszerüségéről 
Már több Ízben megnézte kórházunkat gróf 
Bolzn József nagybirtokos, ki mindannyiszor 
nemes szivének adott tanúbizonyságot.

I ekintettel arra, hogy tizenhárom kato­
nát már szabadságoltak s egyébként a befo­
gadási képesség fel lelt emelve, a napokban 
ujabli huszonöt sebesült harcost várunk.

A kórház részére a következők ada­
koztak :

Mátray Lajosné 5 drb vörös keresztes 
zászló, 20 drb nemzeti szinti zászló, I mé­
termázsa finom liszt, 22 liter zsír, 35 kg. 
szappan, 1 véka dió, 2 véka alma, 1 zsák 
krumpli, 62 liter ó-bor, 15 liter bab, 15 
liter lekvár, 60 üveg befőzött, 60 üveg para­
dicsom, 2 liter barack lekvár, 1 üveg uborka, 
8 pár csirke, 50 tojás, 50 kötés szőlő, 50 
kg. maláta kávé, 12 pár evőeszköz, 50 drb 
kávés kanál, 10 drb abrosz, 50 dili szalvéta, 
130 kg. disznó, 6 ing, 6 alsó nadrág, 6 
lepedő, 12 törülköző, 12 zsebkendő. Veres 
János kereskedő 12 törülköző. Kurucz János
2 liter bal). Özv Gácsi Elekné 2 korona. 
Szaszkó Pétcrné 3 liter bab, 3 liter borsó. 
Kiss Kálmánná 60 liter búza. Pásztor Mi- 
hályné 2 drb szalonna, 60 liter krumpli, 2 
törülköző, 3 alsó nadrág, 1 ing. Tisch Béla 
5 kg. rizs, 5 üveg paradicsom, 4 kg. borsó,
3 törülköző, 6 zsebkendő, 6 kanál. Peren ez i 
János 5 üveg paradicsom, 5 üveg befőzött, 
özv. Szilák Antalné 1 véka búza. Hürkecz 
Erzsébet 2 ing, 2 alsó nadrág. Gróf Bolza 
József 113 liter feliér bor, 108 liter vörös 
bor, 1 fazék lekvár, 1 zsák krumpli, 4 zsák 
zöldség, 1 kas kelkáposzta. Hoffman Mária 
25 tojás, 4 drb szappan 6 üveg befőzött, 1 
lepedő. Rctli Izidor 13 kg. bab, 26 kg. búza, 
27 kg. arpa. Szepesi Júzsefné 0.5 liter törött 
Paprika, 5 csomó zöldség. Dr. Déri Józsefné 
10 üveg befőzött, 1 fazék lekvár, 1 üveg 
paprika. Schreiber Izidor 9 üveg befőtt, 1 
üveg uborka, 1 csomag gyertya. Hegedűs 
Kálmán 9 liter borsó. László Gergely 14 kg. 
liszt, 2 drb szappan, 2 liter zsir 22 drb to­
jás. Lázi János 24 drb tojás, 2 liter bab, 1 
drb szappan. Varga Antal 37 kg. burgonya. 
Diirgő Demeter 37 kg. burgonya. Harangozó 
Gáspár 25 kg. búza, 4 kg. borsó, 6 kg. bah,
3 kg. szalonna. Molnár Elekné 1 drb. szap­
pan. Cakó István 27 kg. csöves tengeri. 
Kegyes Balázs 2 asztal, 1 faágy, 1 pad. 
Gácsi János 1 fazék méz. M. Molnár József 
2 kg. szalonna. Freund Simon 26 kg. bur­
gonya. Pap Kálmánná 3 liter bab, 5 liter 
borsó, 2 drb szappan, 2 zsir.

(Folytatjuk.)

HÍREK
Kimszemmártini, mű. november 15,

— Szent Márton napja. Szerdán, 
nőve mb r hó 11-én volt Kunszentmárfon 
község'védőszentjének szent Márton püspök 
nek a névünnepe és a búcsú. Az idei búcsú 
"agyon csendes volt, csupán a mcslerszál- 
lásiak keresték fel ez alkalommal községün­
ket. Délelőtt 9 órakor ünnepi istentisztelet 
volt a tóm. kall), templomban körmenettel 
összekötve, melyen részt vett dr. Dunay 
Alajos tb. kanonok, Békésszentandrás szép 
szavú plébánosa. Az ünnepi szent •beszédet 
Fekete Miklós káplán tartotta, kinek magas 
szárnyalást! és költöies hasonlatokkal bővel­
kedő szónoklata könnyekig meghatotta az 
összegyűlt népet.
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— Mise az elesettekért. Rengeteg 
immár azon magyar fiuk száma, kik az 
északi és déli harctereken hősi halált haltak 
édes magyar hazájukért. Fáj a szivünk, sze­
münk megtelik könnyel, amikor a hazájukért 
elhalt hős fiukra gondolunk, kiknek nem 
engedte meg a Mindenható, hogy újra vi­
szontlássák az édes otthont, a szülői házat, 
a délibábos rónát. Védték a hazát, mint hő­
sök és meghaltak édes hazájukért, mint 
rettenhctctlcn katonák. Egyre kevesebb lesz 
a magyar, a gigázi küzdelem egyre több 
életet követel. De ne sírjunk. Fojtsuk visz- 
sza könnyeinket! A hazáért, a magyar 
hazáért, ezért a fejjel-mézzel folyó Kánaán 
birtokáért, jólétéért folyik az élet-halál harc, 
mely adta nekünk a kenyeret, a boldogsá­
got, az életet. Ne sírjunk. Szabad haza nél­
kül nincs élet, nincs boldogság. Ha a haza 
elveszett, mit ér az a rongyos élet. Vigasz­
talódjatok magyar anyák és ti elárvult özve­
gyek ! Fiaitok és férjeitek a hazaért estek el, 
titeket védelmezlek meg, hogy az ellenség 
be ne tegye lábát erre az óidolt földre. 
Erősítsétek meg sziveiteket, hisz felettünk 
lakozik a hatalmas Isten, a magyarok Is­
tene, aki sohasem hagyta még el a népet. 
Ö majd megvigasztal benneteket, letörli 
könnyeiteket és gyógyító inai behcggesz.fi 
fájó sebeiteket. Majd csak elmúlik nemso­
kára a zordon tél és jön a szép tavasz, 
mely mindenkinek meghozza a várva-vart 
békét. A fű újra kizöldül, a sebek begyó­
gyulnak és a vérózlalta rónán arany kalá­
szuk termeitek, amely felett az ég madara, 
lenn a mezőn pedig a gőgicsélő uj nemze­
dék vidám zaja hirdeti a jóságos Isten vég- 
hetetlen hatalmát.

A harcban elesett magyar katonákért 
minden nap van könyörgés a templomban. 
November 12-én, csütörtökön délelőtt 9 óra­
kor pedig gyászmise volt. A templom gyö­
nyörűen fel volt díszítve virágokkal, a ha­
jóban levő ravatalt pedig egész virágerdő 
borította. Köröskörül több száz viaszgyertya 
égett. A templom zsúfolva volt ájlatos hívők­
kel, akik közölt olt volt a hatóság, minden 
hivatal, minden testület és minden kör. A 
mise végén az orgona lágy akkordjain az 
„Isten áldd meg a magyait“ . . . szólalt meg 
és az egy begy ült 4—5000 hivő oly buzgón 
énekelte:

Balsors, akit régen tép,
Hoz rá vigesztendőt !
Megbimhödte már e nép
A múltat s jövendőt.

Az utolsó honvéd. Halnak, hal­
nak egyre halnak, színe java a magyarnak. 
Nincs most már Kunszentmártonban öreg 
honvéd, meghalt a legutolsó is, aki Kossuth 
Lajos katonája voll, aki végig küzdötte a 
szabadságharcot. A dicső hősök utolsó j 
hőse Bennár János, mint Bocskay huszár 
november hó 11-én 85 éves korában elhunyt. 
Bennár János, Bocskay huszár kezdet­
től fogva részt vett a szabadságharcban és 
jelen volt világosnál is, amikor Görgey a 
fegyvert letette. Világos után besorozták ka­
tonának és 12 évig szolgálta királyát. Azután 
hazajött és itt élt boldog megelégedésben 
haláláig. Az utolsó honvéd temetése pénte­
ken ment végbe nagy részvét mellett.

— Bemutató szemle. A kunszentmár­
toni 1890 1878 években született és tény­
leges szolgálatot nem teljesített, vagy felül­
vizsgálati utón elbocsájtott népfelkelők be­
mutató szemléje november hó 26-án és

________ Kunszentmártoni Uisá.»-
27-en délelőtt fél 10 crakor lesz Szolno­
kon a városházán. A népfelkelők közül 
280 az első napon, a többi pedig a máso­
dik napon, vagyis november 27-én kerül 
bemutatásra. Az elöljáróság minden egyes 
népfelkelőnek írásbeli behívót küld, melyen 
rajta lesz, hogy ki, mikor vonuljon be. Ezú­
ton figyelmeztetjük a népfelkelőket, hogy a 
vonatok réggé: pontosan fel beikor indul­
nak Szolnokba, tehát mindenki egy órával 
a vonat indulása előtt kinn leayen a va­
súinál, hogy az elhelyezés rendben megtör­
ténhessék. Az utazás ingyenes. Élelmiszert 
mindenki vigyen magával I 2 napra valót, 
mert a had vezetőség a népfelkelők élelme­
zéséről nem gondoskodik. A népfelkelők a 
bemutatás után mindnyájan haza jönnek, az 
alkalmasokat majd később fogják behívni.

Elesett és megsebesült hősök.
Legutóbbi kimutatás óta az északi és a déli 
harctéren a közetkező hősök estek cl és se­
besültek meg. Hősi halált haltak : Bíró Kál­
mán tizedes 29. Iigye. 10. század. Gyóllai 
Mihály 28. hgy. 10. század. Herczeg János 
68. gy. 2. század. 5. Kovdc.v Gergely úrve­
zető 68. gy. 15. század. Megsebesültek : 
K/s.1 F. László tizedes 29. hgy. I. század. 
Kovács András 29. hgy. 1. század. Kovács 
Antal 29. hgy. 1. század. Schiffer Izidor 
hadnagy 68. gy. 10. század. Berta Antal 
68. gy. 12. század. Busái Ferenc tizedes 68. 
gy. 8. század. K Farkas Sándor őrvezető 
68. gy. 15. század. V. Hegedűs Péter 68. 
gy. 5. század. Gulyás Sándor 68. gy. 15. 
század. Gulyás József 68. gy. 13. század. 
Gulyás István 68. gy. 15. század. Hiirkecz 
Mániás kürtös 68. gy. 1. század. Kczsmárki 
Dezső tizedes 68. gy. 12 század. Kovács 
Mátyás 68. gy. 12. század. Laszlavik József 
szakaszvezető 68. gy. 13. század. Oláh La­
jos 68. gy. 15. század. Szabó Lajos 68 gy. 
15. szazad. Szilárdfy Dezső őrvezető 68. gy. 
9. század. Szirom Balázs 68. gy. 7. század. 
Tasst Szilveszter 68. gy. 7. század. Tóth 
Antal tiszti szolga 68. gy. 16. század, ti. Tóth 
János 68. gye. 10. sz. Varga Márton 68. gy. 
5. század. Majzik Lajos 68. gy. 15. század.

— Községi közgyűlés. Kunszentmár- 
ton község képviselőtestülete a héten rend­
kívüli közgyűlést fog tartani, amelynek egye­
düli tárgya lesz kölcsönjegyzés a nemzeti 
kölcsönre.

— Nemzeti kölcsön. A Kunszentmár­
toni Takarékpénztár Részvénytársaság a nem­
zeti kölcsönre 40000 koronát jegyzett.

— A hadi kölcsönre előjegyzése­
ket elfogad s felülvilágositással szí­
vesen szolgál a Gazdasági Takarék- 
pénztár.

— Adakozás. Homola Rezső pék­
mester nemes szivének tanúbizonyságát adta 
azzal, In így mióta a sebesültek megjöttek 
községünkbe, naponta díjmentesen minden 
sebesült katona részére egy kis cipót ad. A 
szép ajándékért a kórház vezetősége köszö­
netét mond.

— A kórház javára űz. elmúlt héten 
adakoztak : gróf Bolza József tiszakürti nagy- 
birtokos 50 koronát, Ti inon Zsigmond espe- 
res-plebános urnák havi segélye 20 korona, 
Mindenszentek! perselyből (Papp Antal taná­
csos) 18 korona 34 fillér, Pusztatenyő—kun- 
szentmárioni vasút r.-t. 300 korona, Dósa 
István né 40 kor. alapítvány kizárólag a fiók­
egylet részére, dr. Orosz Endréné 20 korona, 
P. Kovács Gergely földbirtokos 20 korona, 
D. Biró János 10 kor. 84 fillér, Ország Li- 
pót 2 korona, Zseniben Sándor 2 korona, 
Zoboki György kecskéi lakos 1 korona, Papp 
Jánosné 1 korona, Harangozó F. 1 korona, 
Kovács Lukács I km., Janics István 40 fillér.

Wolf Dezső könyvkereskedésében 
az „Előre" cimü újság 10 fillérért, ugyanott 
a „Tolnai Világlap' 24 fillérért kapható.

:$

Aranyat vasért Az elmúlt héten 
Szabó Mariskánál a következők adakoztak 
Gulyás Ilonka 3 korona. Berta Juliska 1 pár 
aranyfüggő. Harangozó Antalné (Mesterszállás) 
I pár arany függő és I korona. Dósa Margitka 
(Mesterszállás) 1 pár aranyfüggő. Ben ke Er­
zsiké (Mesterszállás) I aranygyűrű. Kovács 
Katica 2 korona és I ezüstgyürü. N. N, 3 
korona Kiss Ilonka 1 aranygyűrű.

Vásár. Az őszi országos vásárunk 
nagyon látogatott volt. Ritkán, béke időben 
sem láttunk annyi jószágot felhajtani, mint 
éppen most. A vétel sem volt lanyha, ma­
gas áron kelt minden állat. Sohasem láttunk 
még ennyi lovat, majdnem 3500 darabot 
hajtottak fel. Az idő nagyon kedvező volt. 
Szép, derült idő kedvezett a vásárnak. Fel­
hajtatott. Szarvasmarha : 845. Eladatott : 751. 
Ló : 3493. Eladatott : 225. Sertés : 370. Ki­
adatott : 148 Juli: 410. Eladatott: 254. Hely- 
pénzből 1164 korona 38 fillér folyt be a 
községi pénztárba.

Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osz­
tályánál az elmúlt héten a következő bir­
tokváltozások jegyeztettek be: Barta Rozália 
Czakó Gcrgelyné megvette I). Olasz István 
földjét 400 koronáért. Szarvák Lajos meg­
vette L. Varga Bálint és neje földjét 900 
koronáért.

Tanfelügyelő jelentése,
— Október hóról. —

Hivatalom tevékenységének jórészét az 
állami és községi népoktatási intézetek költség 
vetési, számadási ügyeinek, a tanítók hadbavo- 
IIutasa következtében változott órarendek felül­
vizsgálása, továbbá a polgári iskolai magán­
vizsgálatok iránt benyújtott kérvények elbírálása 
és ezen vizsgák engedélyezése foglalta le.

A népiskolai oktatásnak a rendkívüli vi- 
j szunyok által követett uj elrendezését vala- 
! mennyi nagyobb állami elemi népiskolánknál 
I személyesen foganatosítottam.

A szolnoki állami elemi népiskolák három 
í osztálya a Constantin iskola készségesen álén 
1 geiletI termeiben tanul.

A hadbavonull állami elemi iskolai tanítók 
helyettesítése érdekében minden lehetőt meg­
tettem ; azonban a külterületi iskolánknál való 
helyettesítést sokan nem vállalják és Így ezen 
iskolákban a tanítás szünetelni fog, mi az éi 
dekelt szülők nagy részét aggodalommal tölti el

A baptista hitfelekezethez tartozó minden­
napi tankötelesek beiskolázása nehézségbe üt­
közik; de a beiskolázásnak mégis meg kell 
történnie.

A hadbavonull tanítók illetményeinek a 
meghatalmazottak kezeihez való utalványozása 
már csaknem kivétel nélkül megtörtént.

Polgári és elemi leányiskoláink a hadba- 
vonultak melegítő ruhadarabokkal való ellátása 
körül elismerést érdemlő buzgói kodást tanúsí­
tottak. Az elkészült melegítők rendeltetési he 
lyiikre jutottak.

A vármegyei tanítók, tanítónők és óvónők
esedékes magasabb 

viszonyok ellenérv

polgári leányiskola 
visszaélést megvizs

fokozatos előlépés folytán 
illetményei a rendkívüli 
pontosan utalványoztattak.

A jászapáti magán 
fentartása körül felmerült 
gáltam s a nélkülözhetetlenül szükséges uj in­
tézmény törvényes keretek között való fennál­
lását biztosítani fogom.

Jászárokszállás községben magán polgári 
fin- és leányiskola szervezése van folyamatban. 
Minthogy ezen intézménybe való felvételre máris 
30-an jelentkeztek, az iskola szervezését ked­
vező informátiók szervezése után készségesen 
fogom előmozdítani.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minisz­
ter ur Szolnok város részére a folyó évre I 3000 
korona polgári fiúiskolái építési segélyt utalvá­
nyozott, Szotyori Anna nagyalmási állami elemi 
iskolai tanítónőt a mezőtúri tanyai állami elemi 
iskolák egyikéhez áthelyezte.
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Az alispán ur helyettes főispáni minősé­
gében Baja Mihály tnrlcuvci rcí. lelkészt az ot­
tani állami népoktatási intézetek gondnoksági 
elnökévé kinevezte.

A szolnoki állami elemi iskolai tanítók az 
itteni polgári őrségbe beléptek.

Az üresen állott szelevény-istvánházai, kim- 
szentmárton-vekeri, jászladányi II. számú tanyai 
állami elemi iskolák tanítói lakásaiban ismeret­
len tettesek betöréses lopást követtek el, ugyan­
ilyen módon a jászladányi központi áll. elemi 
iskola igazgatói irodájából több mint 500 ko­
rona hivatalos pénzt elvittek. A vizsgálat rész­
ben eredménytelen maradt, részben folyamat­
ban van.

Végül, mint a kötelességtudás megható 
példáját felemlíteni kiváltom, hogy tan kerületem 
egyik legkiválóbb, a jászberény-ujerdői állami 
iskolánál alkalmazott tanítója: Mihálik Kálmán 
a harctérről súlyosan megsebesülve tért vissza 
s midőn tudomására jutott, hogy iskolájában a 
tanítás szünetel, gyógyulásra nyert szabadság- 
ideje alatt mindenképen tanítani akart. Ezen 
szándékában kezelő orvosa tanácsára nekem 
kellett megakadályoznom.

Aranyat — vasért!
VASGYÜRÜK

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányos 
árak mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész.

éíCVzh? -.'.ír/:

A helybeli posta- és távirdahivatalnál a

kisegítői állás
december 1-én, vagy 10-én üresedésbe jön. 
Pályázhatnak 4 polgárit jó sikerrel elvégzett 
leányok. Sajátkezüleg irt kérvényeket a meg­
felelő okmányokkal együtt a helybeli posta­
mesterhez kell beadni.

OKVOSC )K
ajánlják, mint legelismertebb költő s ellen 

szert a KAISER-fóIo

Mell-karamellákat
H Marom fenyő ved jeggyel.

Milliók használják

cllci. Rekedtség, elnyálkásodás, szainárköhö- 
gés, katarus, gégefájás stb. minden előforduló 

hűtés ellen.
A1 rvn köszönős háhlevél orvosoktól s magá­
ul UU ,K)sokt(il igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

60 fillérért kapható Kunszentit! ártonben 
LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR 

Tiszafüldváron Goldman Adolf
gyogyMrtton és Kunden hazai tyógytárhan.

Képes levelező-lapot nagy választékban. k98
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Polgáriskolai tan­
könyvek, rajzesz­
közök és tanszerek 
s általában minden­
féle iskolai cikkek 

kaphatók.

könyvnyomdája, 
könyv-, papír- és Írószer- 

kereskedése

Kunszentmárton.

Mindenféle könyv­
nyomdái munkák a 
legszebb kivitelben 
gyorsan, pontosan 
és kifogástalanul 

készülnek.
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KISSitiS Képes levelező-lapok nagy választékban. Ä1JJ
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ignácz ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA
SZOLNOK.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.
TELEFON 206. TELEFON 206.

Kerékpározók ALFA ÉS STYRIAhogy a világhírű
kerékpárok egyedárusitását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

kizárólag nálam 
szerezhetők be Tisztelettel Dévai Jenő.

Nyomatott , WHÍ Diwi K«»*
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